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COMMISSION DE LA JUSTICE COMMISSIE VOOR JUSTITIE 
 

du 

 

MERCREDI 24 JUIN 2020 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 24 JUNI 2020 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

16 h 17 par Mme Kristien Van Vaerenbergh, 

présidente. 

 

Le texte en italique est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 16.17 uur en voorgezeten door 

mevrouw Kristien Van Vaerenbergh. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Zakia Khattabi à Koen Geens 

(VPM Justice, Régie des Bâtiments et Affaires 

européennes) sur "L'évaluation et la prolongation 

des mesures COVID" (55007153C) 

 

01 Vraag van Zakia Khattabi aan Koen Geens 

(VEM Justitie, Regie der Gebouwen en Europese 

Zaken) over "De evaluatie en de verlenging van 

de COVID-19-maatregelen" (55007153C) 

 

01.01 Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): Parmi les 

mesures liées au COVID, vous avez adopté un 

arrêté qui visait à permettre des libérations dans de 

strictes conditions, qui a donné lieu à plus de mille 

libérations et ce, sans que l'on constate 

d'augmentation de la criminalité.  

 

 

Ne s'indique-t-il pas de pérenniser cette mesure 

susceptible de générer une diminution structurelle 

de la population carcérale?  

 

01.01  Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): In het kader 

van de coronamaatregelen hebt u een koninklijk 

besluit uitgevaardigd teneinde de vervroegde 

vrijlating onder strikte voorwaarden mogelijk te 

maken. Ten gevolge daarvan werden er meer dan 

duizend personen vrijgelaten. Dat heeft niet geleid 

tot een toename van de criminaliteit. 

 

Is het niet aangewezen om die maatregel, die zou 

kunnen leiden tot een structurele vermindering van 

het aantal gedetineerden, een permanent karakter 

te geven? 

 

01.02  Koen Geens, ministre (en français): La 

population pénitentiaire a effectivement été réduite 

de 1 200 personnes pendant la crise. Et 

400 détenus ont bénéficié d'une interruption de 

peine – ils devront progressivement retourner en 

prison à partir de demain – tandis que 200 détenus 

qui arrivaient à six mois de la fin de leur peine ont 

pu sortir. D'autres facteurs entrent également en jeu 

dans cette diminution. 

 

 

Une application définitive de cette législation 

d'exception violerait le principe de la séparation des 

pouvoirs. 

 

La possibilité de libération anticipée à six mois de la 

01.02 Minister Koen Geens (Frans): De 

gevangenispopulatie is tijdens de crisis inderdaad 

met 1.200 personen afgenomen. Daarnaast hebben 

er 400 gedetineerden strafonderbreking gekregen – 

vanaf morgen zullen ze geleidelijk aan opnieuw 

naar de gevangenis moeten terugkeren – terwijl 

200 gedetineerden, die nog maar zes maanden of 

minder van hun straf moesten uitzitten, de 

gevangenis mochten verlaten. Ook andere factoren 

hebben een rol gespeeld in deze vermindering.  

 

Door die uitzonderingswetgeving definitief toe te 

passen zou men het beginsel van de scheiding der 

machten schenden. 

 

De mogelijkheid van een vervroegde vrijlating vanaf 
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fin de la peine existe déjà pour les condamnés sans 

droit de séjour. Une initiative parlementaire est 

nécessaire pour l'étendre aux personnes avec droit 

de séjour. 

 

Je pense comme vous que l'utilité de 

l'emprisonnement pourrait être envisagée dans une 

perspective plus large. 

 

Je suis également favorable à ce que la détention 

préventive se poursuive autant que possible sous 

surveillance électronique, mais il s'agit là de 

décisions judiciaires autonomes. 

 

zes maanden vóór het einde van de straf bestaat al 

voor veroordeelden zonder verblijfsvergunning. Er is 

een parlementair initiatief nodig om die regeling uit 

te breiden tot personen met een verblijfsvergunning. 

 

Ik denk net als u dat het nut van een 

gevangenisstraf in een breder perspectief moet 

worden bekeken. 

 

Ik ben er ook voorstander van dat de voorlopige 

hechtenis zoveel mogelijk onder elektronisch 

toezicht verloopt, maar dat is onderhevig aan 

autonome rechterlijke beslissingen. 

 

01.03  Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): J'ai bien en 

tête le respect des limites de l'action des uns et des 

autres. Toutefois, je pense qu'il y aurait lieu de 

lancer une réelle évaluation, en dialogue avec les 

acteurs de la justice, pour tirer les meilleures 

conclusions de la crise en termes d'impact sur la 

surpopulation carcérale. J'y reviendrai. 

 

01.03  Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): Ik ben me 

terdege bewust van de scheiding der machten. 

Toch vind ik dat er werk zou moeten worden 

gemaakt van een ernstige evaluatie, in 

samenspraak met de justitiële actoren, om de best 

mogelijke conclusies te trekken uit de crisis wat 

betreft de terugdringing van de overbevolking in de 

gevangenissen. Ik zal hier later op terugkomen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Zakia Khattabi à Koen Geens 

(VPM Justice, Régie des Bâtiments et Affaires 

européennes) sur "L'accessibilité de la justice 

aux personnes porteuses de handicap" 

(55007161C) 

 

02 Vraag van Zakia Khattabi aan Koen Geens 

(VEM Justitie, Regie der Gebouwen en Europese 

Zaken) over "De toegankelijkheid van het gerecht 

voor personen met een handicap" (55007161C) 

 

02.01 Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): En 2013, 

Unia épinglait une série d'obstacles empêchant les 

personnes porteuses d'un handicap de jouir 

pleinement de leurs droits en matière d'accès à la 

Justice (accessibilité des bâtiments, manque 

d’interprètes en langue des signes, etc.). Ces 

constats sont toujours d'actualité. Par ailleurs, 

depuis la réforme de l’aide juridique en 2016, la 

personne handicapée bénéficiaire d’une allocation 

de remplacement de revenus ne bénéficie plus 

automatiquement de l’aide juridique.  

 

Quelles initiatives ont-elles été prises depuis 2013 

pour rendre les bâtiments judiciaires accessibles à 

ces personnes? Que met-on en place pour les 

personnes sourdes? Quel a été l'impact de la 

réforme de 2016? 

 

02.01  Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): In 2013 wees 

Unia op een aantal drempels die verhinderen dat 

mensen met een handicap voluit van hun rechten 

gebruik kunnen maken op het vlak van de toegang 

tot de justitie (toegankelijkheid van gebouwen, 

gebrek aan doventolken, enz.) Die vaststellingen 

zijn nog steeds actueel. Sinds de hervorming van 

de juridische bijstand in 2016, kan een persoon met 

een handicap die een inkomensvervangende 

tegemoetkoming krijgt, niet meer automatisch 

aanspraak maken op juridische bijstand.  

 

Welke initiatieven werden er sinds 2013 genomen 

om de gerechtsgebouwen voor deze personen 

toegankelijk te maken? Welke maatregelen neemt 

men ten behoeve van de doven? Welke impact 

heeft de hervorming van 2016 gehad? 

 

02.02  Koen Geens, ministre (en français): La 

direction Infrastructure de la DG ROJ peut intervenir 

pour améliorer l'accès pour des personnes avec un 

handicap visuel et/ou auditif. La Régie des 

Bâtiments prend en considération l'accessibilité des 

personnes à mobilité réduite (PMR) dans sa 

stratégie immobilière. Les marchés publics 

comportent des clauses spécifiques. Une 

enveloppe est dédiée à l'accessibilité PMR dans le 

02.02 Minister Koen Geens (Frans): De directie 

Infrastructuur van het DG ROJ kan hulp bieden om 

de toegang voor personen met een visuele en/of 

auditieve handicap te verbeteren. De Regie der 

Gebouwen houdt in haar vastgoedstrategie 

rekening met de toegankelijkheid voor personen 

met beperkte mobiliteit (PBM). Bij 

overheidsopdrachten worden er specifieke 

clausules in het bestek opgenomen. Een speciale 
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budget de la Régie des Bâtiments (190 000 euros 

investis en 2019). 

 

 

 

L'administration n'a reçu aucune demande ni plainte 

relative à une interprétation en langue des signes.  

 

Les facilités pour bénéficier de l'accès à la Justice 

sont valables intégralement pour les personnes 

porteuses d'un handicap. L'aide juridique de 

deuxième ligne n'a jamais été automatique: avant la 

réforme de 2016, les bénéficiaires d'allocations de 

remplacement de revenus aux handicapés devaient 

prouver leur situation; la réforme a rendu la 

présomption d'insuffisance de revenus réfragable.  

 

enveloppe van het budget van de Regie der 

Gebouwen is bestemd voor de toegankelijkheid 

voor PBM's (in 2019 werd er hiervoor 190.000 euro 

geïnvesteerd). 

 

De administratie heeft geen enkele aanvraag of 

klacht ontvangen over de vertaling in gebarentaal.  

 

De faciliteiten voor de toegang tot de justitie staan 

volledig ter beschikking van personen met een 

handicap. De juridische tweedelijnsbijstand werd 

nooit automatisch verleend: vóór de hervorming van 

2016, moesten de begunstigden van 

inkomensvervangende tegemoetkomingen voor 

gehandicapten het bewijs van hun situatie leveren; 

in het kader van de hervorming werd het 

vermoeden van onvoldoende inkomsten 

weerlegbaar gemaakt.  

 

Les bureaux d'aide juridique peuvent dorénavant 

demander des documents complémentaires en cas 

de doute. Si l'octroi de l'aide juridique est refusé, les 

demandeurs ont la possibilité d'introduire un 

recours devant le tribunal du travail.  

 

De bureaus voor juridische bijstand mogen 

voortaan in geval van twijfel vragen om bijkomende 

documenten over te leggen. Als de juridische 

bijstand geweigerd wordt, kunnen de aanvragers 

die beslissing aanvechten bij de arbeidsrechtbank. 

 

02.03  Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): Le rapport 

d'Unia épinglait les difficultés rencontrées par les 

personnes porteuses de handicap pour accéder à la 

justice. Votre réponse ne permet pas de 

comprendre ce qui a évolué concrètement pour 

elles.  

 

02.03  Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): In het verslag 

van Unia werd er gewezen op de moeilijkheden die 

personen met een handicap ondervonden om 

rechtstoegang te verkrijgen. Uit uw antwoord kan ik 

niet opmaken welke concrete verbeteringen er 

werden doorgevoerd.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Sophie De Wit à Koen Geens (VPM Justice, 

Régie des Bâtiments et Affaires européennes) sur 

"L'enquête sur l'enlèvement d'un enfant" 

(55007238C) 

- Katleen Bury à Koen Geens (VPM Justice, Régie 

des Bâtiments et Affaires européennes) sur "Les 

suites de l'enlèvement d'un mineur d'âge par des 

extrémistes musulmans" (55007256C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Sophie De Wit aan Koen Geens (VEM Justitie, 

Regie der Gebouwen en Europese Zaken) over 

"Het onderzoek naar de ontvoering van een kind" 

(55007238C) 

- Katleen Bury aan Koen Geens (VEM Justitie, 

Regie der Gebouwen en Europese Zaken) over 

"De opvolging van de ontvoering van een 

minderjarige jongen door moslimextremisten" 

(55007256C) 

 

03.01  Sophie De Wit (N-VA): L'un des suspects 

dans la récente affaire d'enlèvement d'un garçon de 

treize ans est Lahoussine El Haski. La 

condamnation de cet homme par la cour d'appel en 

2007 a été annulée en 2015 par la Cour de 

cassation après une condamnation de la Belgique 

par la CEDH, au motif que l'homme en question 

n'aurait pas bénéficié d'un procès équitable. Il n'y a 

pas encore eu de nouveau procès à ce jour.  

 

Pour quand ce nouveau procès peut-il être attendu? 

Le ministre peut-il fournir des explications sur le 

déroulement de l'enquête relative à l'affaire 

03.01  Sophie De Wit (N-VA): Een van de 

verdachten in de recente ontvoeringzaak van een 

dertienjarige jongen, is Lahoussine El Haski. De 

veroordeling van deze man door het hof van beroep 

in 2007 werd in 2015 tenietgedaan door het Hof van 

Cassatie na een veroordeling van België door het 

EHRM omdat de man geen eerlijk proces zou 

hebben gekregen. Een nieuw proces is er tot op 

vandaag niet.  

 

Wanneer mogen we dat nieuwe proces 

verwachten? Kan de minister uitleg geven over het 

verloop van het onderzoek naar de 
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d'enlèvement? Y a-t-il toujours sept suspects? Sont-

ils toujours détenus? Quelle est la nationalité des 

suspects? 

 

ontvoeringszaak? Zijn er nog steeds zeven 

verdachten? Zijn zij nog steeds aangehouden? Wat 

is de nationaliteit van de verdachten? 

 

03.02  Katleen Bury (VB): La rançon qui était 

réclamée dans cette affaire d'enlèvement devait-elle 

servir au parrainage du terrorisme? Quelle est la 

nationalité des suspects? De nouveaux suspects se 

sont-ils ajoutés? 

 

03.02  Katleen Bury (VB): Diende het losgeld in 

deze ontvoeringszaak voor de sponsoring van 

terrorisme? Welke nationaliteit hebben de 

verdachten? Zijn er nieuwe verdachten 

bijgekomen? 

 

03.03  Koen Geens, ministre (en néerlandais): 

Onze personnes ont été arrêtées dans le cadre de 

ce dossier. L'une d'entre elles avait initialement été 

libérée sous conditions, mais a de nouveau été 

placée sous mandat d'arrêt. Un mineur a été placé 

en institution par le juge de la jeunesse. Nous 

n'avons pas connaissance de personnes ayant la 

double nationalité parmi celles qui ont été arrêtées. 

Neuf suspects ont la nationalité belge, deux la 

nationalité marocaine et un la nationalité 

néerlandaise. Il m'est impossible, dans l'intérêt de 

l'enquête, de vous fournir de plus amples 

informations. M. El Haski devrait comparaître en 

audience devant la cour d'appel de Mons le 

10 septembre 2020. 

 

03.03 Minister Koen Geens (Nederlands): Er zijn in 

dit dossier elf personen aangehouden. Een van hen 

werd aanvankelijk onder voorwaarden vrijgelaten, 

maar is inmiddels opnieuw aangehouden. Eén 

minderjarige is geplaatst door de jeugdrechter. Wij 

hebben geen kennis van dubbele nationaliteiten. 

Negen verdachten hebben de Belgische 

nationaliteit, twee de Marokkaanse en een de 

Nederlandse. Verdere informatie kan niet worden 

gegeven in het belang van het onderzoek. De zitting 

van de heer El Haski staat gepland op 

10 september 2020 voor het hof van beroep van 

Mons. 

 

03.04  Sophie De Wit (N-VA): Le ministre m'avait 

précédemment demandé de reporter cette question 

afin d'être en mesure de pouvoir me livrer 

davantage de détails, mais sa réponse est pour le 

moins succincte. Je me réjouis que la date du 

nouveau procès de M. El Haski ait été fixée, mais il 

n'en demeure pas moins difficile d'expliquer 

pourquoi il a fallu attendre cinq ans avant d'en 

arriver là. La Justice doit impérativement suivre 

attentivement ce type de dossier. L'ajournement 

d'une affaire d'une personne impliquée dans des 

attentats terroristes écorne l'image de la Justice.  

 

03.04  Sophie De Wit (N-VA): De minister had mij 

eerder gevraagd deze vraag uit te stellen omdat hij 

dan meer details kon geven, maar dit antwoord is 

wel erg kort. Het is goed dat het nieuwe proces 

tegen El Haski nu gepland staat, maar het blijft 

moeilijk uit te leggen waarom dit vijf jaar moest 

duren. Het is belangrijk dat Justitie dit soort zaken 

goed in het oog houdt. Het uitstel van een zaak van 

iemand die bij terroristische aanslagen betrokken 

was, stelt Justitie in een slecht daglicht.  

 

03.05  Katleen Bury (VB): Je me réjouis 

d'apprendre que l'enquête est en cours. Je 

souhaiterais toutefois que les enquêteurs 

approfondissent leurs investigations pour savoir ce 

qu'il est advenu de la rançon.  

 

03.05  Katleen Bury (VB): Ik ben blij te horen dat 

het onderzoek aan de gang is. Ik zou wel graag 

hebben dat er wordt gegraven naar het losgeld. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 55007246C de 

Mme Jadin est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55007246C van 

mevrouw Jadin wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag.  

 

04 Question de Katleen Bury à Koen Geens (VPM 

Justice, Régie des Bâtiments et Affaires 

européennes) sur "Les actions judiciaires à la 

suite de nuisances à Dilbeek et Overijse" 

(55007301C) 

 

04 Vraag van Katleen Bury aan Koen Geens (VEM 

Justitie, Regie der Gebouwen en Europese 

Zaken) over "Gerechtelijke acties na overlast in 

Dilbeek en Overijse" (55007301C) 

 

04.01 Katleen Bury (VB): À Dilbeek et à Overijse, 04.01  Katleen Bury (VB): In Dilbeek en Overijse 
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de jeunes bruxellois sont à l'origine de nombreuses 

nuisances. Une instruction concernant les incidents 

survenus à Overijse a été ouverte et des contrôles 

de police devaient être effectués à Dilbeek.  

 

Le ministre est-il informé de ces problèmes de 

nuisances? Les zones de police concernées sont-

elles encore capables de les régler? À Dilbeek, par 

exemple, un trafiquant de drogues circulerait à bord 

d'une voiture avec une plaque d'immatriculation 

personnalisée. Y a-t-il une enquête? Les auteurs 

des nuisances ont été identifiés. Ont-ils été arrêtés 

puis placés en détention préventive ou ont-ils été 

libérés sous conditions? 

 

veroorzaken Brusselse jongeren heel wat overlast. 

Over de incidenten in Overijse werd een gerechtelijk 

onderzoek opgestart en in Dilbeek zouden er 

politiecontroles komen.  

 

Is de minister op de hoogte van deze problemen? 

Kunnen de betrokken politiezones de 

overlastproblemen nog wel aan? In Dilbeek rijdt er 

bijvoorbeeld een wagen rond met 

gepersonaliseerde nummerplaat, waarvan de 

bestuurder drugs zou dealen. Wordt dat wel 

onderzocht? De daders van de overlast werden 

geïdentificeerd. Werden ze aangehouden en 

werden ze dan in voorlopige hechtenis geplaatst of 

werden ze vrijgelaten onder voorwaarden? 

 

04.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): Le 

procureur général de Bruxelles m'informe que le 

6 juin 2020 à Overijse, sept jeunes ont menacé un 

autre groupe de jeunes, leur ont extorqué de 

l'argent et ont frappé un garçon. Trois personnes, 

dont deux mineurs, ont été privées de leur liberté. 

Un mineur a été déféré devant le juge de la 

jeunesse, les deux autres personnes ont pu 

disposer après avoir été interrogées mais l'enquête 

n'est pas encore terminée. La police renforce les 

patrouilles dans le quartier. 

 

À Dilbeek, il s'agit davantage de nuisances que de 

faits criminels. La police locale patrouille 

régulièrement et les autorités administratives ont 

déjà pris des mesures. Aucun fait de vente de 

stupéfiants n'a été constaté. Ces affaires 

concernent des jeunes de Bruxelles et de Dilbeek. 

Selon la police locale, tout est sous contrôle. 

 

04.02 Minister Koen Geens (Nederlands): De 

procureur-generaal van Brussel meldt mij dat er op 

6 juni 2020 in Overijse een zevental jongeren een 

andere groep jongeren bedreigd heeft, geld van hen 

heeft afgetroggeld en één jongen geslagen heeft. 

Drie personen werden van hun vrijheid beroofd, 

waaronder twee minderjarigen. Eén minderjarige 

werd naar de jeugdrechter doorverwezen, de twee 

andere personen mochten na verhoor beschikken, 

maar het onderzoek is nog niet afgerond. De politie 

voert een verhoogd aantal patrouilles uit in de buurt. 

 

In Dilbeek gaat het meer om gevallen van overlast 

dan om criminele feiten. Er wordt door de lokale 

politie regelmatig gepatrouilleerd en de bestuurlijke 

overheid nam al maatregelen. Er werden geen 

feiten van verkoop van verdovende middelen 

vastgesteld. Het gaat in deze gevallen om 

Brusselse en Dilbeekse jongeren. Volgens de lokale 

politie zijn de problemen onder controle. 

 

04.03  Katleen Bury (VB): Il me revient que la 

situation n'est absolument pas sous contrôle. 

Partout, on organise des fêtes et des rave parties, 

on pratique le joyriding, etc. Les habitants n'osent 

même plus sortir de chez eux. Il faut agir d'urgence 

car on ne peut quand même pas dire aux gens que 

ces jeunes sèment tout simplement la pagaille. À 

Dilbeek, des abris de jardin ont été dévalisés, des 

vélos électriques volés et des personnes 

menacées. Il ne s'agit pas, en tout état de cause, 

d'un petit groupe de jeunes qui se contentent 

d'écouter de la musique bruyante. 

 

04.03  Katleen Bury (VB): Naar wat ik verneem is 

de situatie totaal niet onder controle. Er zijn overal 

feesten en raveparty's, er wordt volop aan joyriding 

gedaan enzovoort. De inwoners durven niet eens 

meer buiten te komen. Er moet dringend iets 

gebeuren, want men kan toch niet aan de mensen 

uitleggen dat die jongeren zich zo komen 

aanstellen. In Dilbeek werden er tuinhuizen 

leeggeroofd, werden er elektrische fietsen gestolen 

en werden mensen zelfs afgedreigd. Het is alleszins 

meer dan een groepje jongeren dat wat naar luide 

muziek luistert. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Kristien Van Vaerenbergh à Koen 

Geens (VPM Justice, Régie des Bâtiments et 

Affaires européennes) sur "Le recours à la 

vidéoconférence après l'épidémie de 

coronavirus" (55007308C) 

 

05 Vraag van Kristien Van Vaerenbergh aan Koen 

Geens (VEM Justitie, Regie der Gebouwen en 

Europese Zaken) over "Het gebruik van 

videoconferentie na de corona-epidemie" 

(55007308C) 

 



 24/06/2020 CRABV 55 COM 219 

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

6 

05.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): En 

raison de l'épidémie de coronavirus, il a enfin été 

fait usage des vidéoconférences auprès de la 

Justice. La vie normale reprenant à présent son 

cours, les tribunaux souhaitent abandonner 

progressivement le recours aux vidéoconférences 

et redonner la priorité à la comparution personnelle.  

 

Pour quel montant le ministre a-t-il investi dans des 

solutions techniques? De quelles solutions s'agit-il, 

le cas échéant? Comment le ministre va-t-il faire en 

sorte que la vidéoconférence ne soit pas 

"enterrée"? Continuera-t-il à soutenir le recours aux 

vidéoconférences en tant qu'alternative à part 

entière au transport pénitentiaire ou en cas de 

grèves? 

 

05.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Door de 

corona-epidemie werd er bij Justitie eindelijk 

gebruik gemaakt van videoconferenties. Nu het 

normale leven terug op gang komt, willen de 

rechtbanken de videoconferenties weer afbouwen 

en opnieuw inzetten op de persoonlijke verschijning.  

 

 

Hoeveel geld heeft de minister geïnvesteerd in 

technische oplossingen? Om welke oplossingen 

gaat het dan? Hoe zal de minister ervoor zorgen dat 

de videoconferentie niet 'begraven' wordt? Zal hij 

het inzetten van videoconferenties blijven 

ondersteunen als een volwaardig alternatief voor 

gevangenistransport of in geval van stakingen? 

 

05.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): Il a 

été investi dans les vidéoconférences à raison d'un 

montant de 397 000 euros. Par ailleurs, il a 

également été investi dans des ordinateurs fixes, 

des ordinateurs portables, des écrans et des 

écouteurs supplémentaires. Je plaide pour une 

utilisation appropriée des vidéoconférences, non 

seulement en période de crise, mais aussi 

ultérieurement. J'observe toutefois encore pas mal 

de résistance à cet égard. 

 

L'introduction de la vidéoconférence comme 

alternative à une visite physique en prison est un 

succès, qui se poursuit d'ailleurs également depuis 

que les visites sont de nouveau possibles. 

 

À l'étranger, la vidéoconférence a souvent déjà 

largement acquis droit de cité dans le monde 

judiciaire. Un débat dans notre commission pourrait 

peut-être convaincre les opposants à cette 

technique des avantages qu'elle présente.  

 

05.02 Minister Koen Geens (Nederlands): Er werd 

in videoconferenties geïnvesteerd voor een bedrag 

van 397.000 euro. Daarnaast werd er ook 

geïnvesteerd in extra pc's, laptops, schermen en 

hoofdtelefoons. Ik pleit ervoor om op gepaste wijze 

gebruik te maken van de videoconferentie, niet 

alleen in crisistijden, maar ook erna. Er is echter 

hiertegen nog heel wat weerstand.  

 

 

 

De invoering van videoconferentie als alternatief 

voor een fysiek gevangenisbezoek is een succes, 

dat ook blijft aanhouden nadat het bezoek terug 

mogelijk werd.  

 

In het buitenland is de videoconferentie in de 

gerechtelijke wereld vaak al goed ingeburgerd. Een 

debat in deze commissie kan de tegenstanders 

misschien van de voordelen ervan overtuigen. 

 

05.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Je 

partage l'avis du ministre. La crise a été l'occasion 

de faire usage de cet instrument moderne. Il est dès 

lors décevant que celui-ci soit de nouveau 

immédiatement abandonné. S'il est possible d'y 

recourir dans d'autres pays, pourquoi pas chez 

nous? 

 

05.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Ik ben 

het eens met de minister. De crisis bood een 

opportuniteit om gebruik te maken van dit modern 

instrumentarium. Het is dan ook ontgoochelend dat 

het onmiddellijk weer wordt afgevoerd. Als het in 

andere landen mogelijk is, waarom dan niet bij ons?  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Michael Freilich à Koen Geens 

(VPM Justice, Régie des Bâtiments et Affaires 

européennes) sur "L'enquête sur Avrox" 

(55007314C) 

 

06 Vraag van Michael Freilich aan Koen Geens 

(VEM Justitie, Regie der Gebouwen en Europese 

Zaken) over "Het onderzoek naar Avrox" 

(55007314C) 

 

06.01  Michael Freilich (N-VA): Une enquête 

pénale a été ouverte dans le dossier des masques 

en tissu commandés à la société Avrox par le 

gouvernement.  

06.01  Michael Freilich (N-VA): Er werd een 

strafonderzoek opgestart in het dossier van de 

stoffen mondmaskers die de regering bij de firma 

Avrox bestelde.  
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Quels sont les services chargés en particulier de 

l'enquête? Quels sont les faits présumés? Dès lors 

que l'achat a été géré par la Défense, la police 

militaire a-t-elle aussi été saisie du dossier? 

 

 

Welke diensten zijn specifiek met het onderzoek 

belast? Wat zijn de vermeende feiten? Is ook de 

militaire politie hierdoor gevat, aangezien de 

aankoop door Defensie werd behartigd?  

 

06.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): 

L'enquête pénale est encore en cours. Le procureur 

général de Bruxelles m'informe qu'une enquête a 

été ouverte après réception d'un procès-verbal 

établi par la police sur la base d'articles publiés 

dans la presse. Aucun élément constitutif 

d'infraction n'a cependant encore été établi à ce 

stade. 

 

06.02 Minister Koen Geens (Nederlands): Het 

strafonderzoek is nog volop aan de gang. De 

procureur-generaal van Brussel meldt dat er een 

onderzoek werd geopend na de ontvangst van een 

proces-verbaal, dat werd opgesteld door de politie 

op basis van artikelen in de pers. In dit stadium is er 

echter nog geen enkel element van een misdrijf 

vastgesteld.  

 

06.03  Michael Freilich (N-VA): J'attends 

impatiemment les résultats de cette enquête. J'ai 

demandé à la Cour des comptes d'enquêter sur la 

totalité de la procédure d'adjudication. J'espère que 

la lumière sera faite dans ce dossier dans les 

meilleurs délais.  

 

06.03  Michael Freilich (N-VA): Ik ben benieuwd 

wat het onderzoek zal opleveren. Ik heb aan het 

Rekenhof gevraagd om de hele gunning te 

onderzoeken. Ik hoop dat er zo snel mogelijk 

duidelijkheid kan komen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Zakia Khattabi à Koen Geens 

(VPM Justice, Régie des Bâtiments et Affaires 

européennes) sur "L'évaluation des mesures 

COVID et la prolongation du recours à la 

vidéoconférence" (55007385C) 

 

07 Vraag van Zakia Khattabi aan Koen Geens 

(VEM Justitie, Regie der Gebouwen en Europese 

Zaken) over "De COVID-maatregelen en de 

verlenging van de mogelijkheid om te 

videobellen" (55007385C) 

 

07.01  Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): Pour palier 

l'absence de visites suite au confinement, les 

établissements pénitentiaires ont été équipés de 

matériel informatique pour que les détenus 

maintiennent un contact avec l'extérieur. Comment 

les détenus et leur entourage ont-ils exploité cette 

possibilité? 

 

 

J'imagine que ce matériel va rester: il serait bon de 

prolonger une mesure qui a permis d'humaniser le 

déroulement de la peine. On sait l'importance du 

maintien des liens familiaux lors d'une détention, 

mais on connaît aussi toutes les difficultés pour ce 

faire. 

 

 

Êtes-vous disposé à ajouter cette possibilité aux 

dispositifs existants pour le maintien des liens 

familiaux? 

 

En attendant d'avancer sur les audiences par 

vidéoconférence, n'y aurait-il pas lieu de ne pas 

laisser ce matériel inutilisé? On pourrait le 

consacrer au contact entre les détenus et leur 

famille. Quel usage a-t-il été fait par les détenus de 

ce moyen de communication? Va-t-on poursuivre 

sur cette voie? 

07.01  Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): Om voor de 

bezoeken die tijdens de lockdown niet konden 

plaatsvinden een alternatief te bieden werden de 

penitentiaire instellingen met ICT-materiaal 

uitgerust, zodat de gevangenen contact konden 

blijven houden met de buitenwereld. Op welke wijze 

hebben de gedetineerden en hun naaste omgeving 

van die mogelijkheid gebruikgemaakt? 

 

Ik veronderstel dat dat materiaal zal blijven staan. 

Het zou een goede zaak zijn om een maatregel die 

een humaner verloop van de strafuitvoering 

mogelijk gemaakt heeft, te verlengen. Men weet hoe 

belangrijk het is om de gezinsbanden tijdens een 

detentieperiode te onderhouden, maar men kent 

ook alle obstakels die dat in de weg staan. 

 

Bent u bereid om die optie toe te voegen aan de 

mogelijkheden die er al waren om de gezinsbanden 

te onderhouden? 

 

Zou men dat materiaal niet beter benutten, in 

afwachting van het houden van zittingen per 

videoconferentie? Men zou het kunnen gebruiken 

voor de contacten tussen de gevangenen en hun 

gezinnen. In welke mate hebben de gevangenen 

van dat communicatiemiddel gebruikgemaakt? Zal 

men de ingeslagen weg verder bewandelen? 
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07.02  Koen Geens, ministre (en français): La visite 

par visioconférence est maintenue, parallèlement à 

la reprise des visites physiques dans les prisons. 

L'administration pénitentiaire envisage de la rendre 

pérenne, convaincue de sa contribution au maintien 

du lien familial. Entre le 1er mai et le 21 juin, 

21 408 conversations par vidéoconférence ont eu 

lieu dans la prison, soit deux par détenu.  

 

07.02 Minister Koen Geens (Frans): De fysieke 

bezoeken in de gevangenissen worden hervat. 

Daarnaast wordt het videobellen behouden. Het 

gevangeniswezen overweegt om dat systeem te 

bestendigen, aangezien het ervan overtuigd is dat 

het de instandhouding van de familieband ten 

goede komt. In de periode van 1 mei tot 21 juni 

vonden er 21.408 videogesprekken plaats in de 

gevangenis, wat neerkomt op twee per 

gedetineerde.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Gaby Colebunders à Koen Geens 

(VPM Justice, Régie des Bâtiments et Affaires 

européennes) sur "Le préavis de grève des 

syndicats des agents pénitentiaires" (55007387C) 

 

08 Vraag van Gaby Colebunders aan Koen Geens 

(VEM Justitie, Regie der Gebouwen en Europese 

Zaken) over "De stakingsaanzegging van de 

cipiersbonden" (55007387C) 

 

08.01 Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Le 16 juin, le syndicat des agents 

pénitentiaires a déposé un préavis de grève au 

motif qu'en vertu d'une directive du SPF Justice, les 

nouveaux détenus ou ceux de retour en prison ne 

devaient pas être testés ou placés en isolement à 

titre préventif dans le cadre de la lutte contre le 

coronavirus. Après concertation, le préavis de grève 

a toutefois été retiré et la réalisation de tests ainsi 

que le placement à l'isolement à titre préventif ont 

été rétablis.  

 

Le ministre pourrait-il commenter la directive 

initiale? N'était-elle pas complètement en porte-à-

faux avec l'esprit du modèle tester-dépister-isoler? 

Pourquoi avoir introduit cette mesure sans 

concertation en amont? Le ministre ne juge-t-il pas 

regrettable de devoir passer par un préavis de 

grève pour obtenir l'organisation d'une concertation 

sociale?  

 

08.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Op 16 juni diende de cipiersvakbond 

een stakingsaanzegging in omdat terugkerende 

gevangenen en nieuwe gevangenen volgens een 

richtlijn van de FOD Justitie niet moesten worden 

getest op corona of in preventieve isolatie geplaatst. 

De aanzegging werd echter na overleg ingetrokken 

en ondertussen wordt er nu wel getest en preventief 

geïsoleerd.  

 

 

 

Kan de minister de aanvankelijke richtlijn 

toelichten? Ging die niet regelrecht in tegen de 

geest van testen-opsporen-isoleren? Waarom werd 

deze maatregel ingevoerd zonder voorafgaand 

overleg? Vindt de minister het niet jammer dat er 

een stakingsaanzegging nodig was om tot sociaal 

overleg te komen? 

 

08.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): La 

directive à laquelle se réfère M. Colebunders 

prévoyait bien de tester les détenus rentrant en 

prison, ainsi que les nouveaux arrivés. Néanmoins, 

pour ces deux catégories de détenus, la mise à 

l'isolement préventive de quatorze jours a été 

abandonnée à partir du 18 juin. Plusieurs mesures 

préventives supplémentaires ont été prises, par 

ailleurs, afin de limiter les risques. 

 

08.02 Minister Koen Geens (Nederlands): De 

richtlijn waarnaar de heer Colebunders verwijst, 

voorzag wel degelijk in het testen van terugkeerders 

en nieuwe gevangenen. Vanaf 18 juni werd er 

echter afgezien van de veertiendaagse preventieve 

isolatie van deze twee categorieën. Tevens werd 

een aantal extra preventieve maatregelen genomen 

om de risico's te beperken. 

 

L'adoption de cette mesure a bien été précédée 

d'une concertation sociale: une présentation orale le 

10 juin et un projet de note envoyée par courrier 

électronique aux syndicats le 12 juin, avec la 

possibilité de faire des observations jusqu'au 

15 juin. La DG EPI a réagi aux observations et a 

répondu favorablement à certaines. Je fais de mon 

mieux pour me concerter sur toutes les mesures qui 

Aan de maatregel ging wel degelijk sociaal overleg 

vooraf: een mondelinge toelichting op 10 juni en 

een ontwerpnota via e-mail aan de vakbonden op 

12 juni, met de mogelijkheid tot opmerkingen tot 

15 juni. Het DG EPI heeft gereageerd op de 

opmerkingen en is ingegaan op sommige ervan. Ik 

doe mijn best om overleg te plegen over alle 

maatregelen die een invloed hebben op de 



CRABV 55 COM 219 24/06/2020  

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

9 

influent sur les conditions de travail mais dans les 

situations de crise, les termes du statut syndical ne 

peuvent pas toujours être respectés. Ce statut 

prévoit d'ailleurs qu'il est possible de mettre la 

concertation entre parenthèses dans les situations 

de crise bien que je préfère personnellement qu'une 

concertation ait lieu.  

 

Entre-temps, les instructions ont été adaptées et les 

nouveaux entrants seront testés et placés en 

isolement pendant 24 heures. Les détenus qui 

reviennent de congé pénitentiaire ou qui réintègrent 

la prison après une permission de sortie sont 

également placés en isolement pendant 24 heures. 

Un médecin décide si l'isolement doit être prolongé 

ou pas et si un test s'impose.  

 

Cette mesure de prévention n'est pas contraire aux 

principes du Conseil national de sécurité ni aux 

droits des détenus.  

 

werkomstandigheden, maar in crisissituaties 

kunnen de termijnen van het syndicaal statuut niet 

altijd worden gerespecteerd. Dat statuut bepaalt 

overigens dat het mogelijk is om het overleg over te 

slaan in crisissituaties, al geef ik er de voorkeur aan 

om wél te overleggen. 

 

 

Ondertussen zijn de instructies aangepast en 

worden nieuwe inkomende personen getest en voor 

24 uur in afzondering geplaatst. Gedetineerden die 

terugkeren uit penitentiair verlof of na een 

uitgaansvergunning, worden ook 24 uur lang 

afgezonderd. Een arts beslist of de isolatie al dan 

niet moet worden verlengd en of er moet worden 

getest.  

 

Deze preventieve maatregel is niet in tegenspraak 

met de principes van de Nationale Veiligheidsraad 

noch met de rechten van de gedetineerden. 

 

08.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Je remercie le ministre pour ses 

concessions et pour la concertation sociale. Une 

bonne concertation donne en effet des résultats. 

J'espère qu'à l'avenir, il y aura encore plus de 

concertations  

 

08.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Ik dank de minister voor de 

toegevingen en voor het sociaal overleg. Degelijk 

overleg leidt immers tot resultaten. Ik hoop dat er in 

de toekomst alsnog meer overlegd wordt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Gaby Colebunders à Koen Geens 

(VPM Justice, Régie des Bâtiments et Affaires 

européennes) sur "La préoccupation des 

services de renseignement concernant la montée 

de l'extrême droite" (55007388C) 

 

09 Vraag van Gaby Colebunders aan Koen Geens 

(VEM Justitie, Regie der Gebouwen en Europese 

Zaken) over "De bezorgdheid van de 

inlichtingendiensten over de groei van 

extreemrechts" (55007388C) 

 

09.01 Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Je ne suis pas le seul à m'inquiéter de 

la progression de l'extrême droite dans notre pays, 

les services de sécurité aussi évoquent un risque 

accru pour la sécurité. Le ministre peut-il expliquer 

la situation? 

 

09.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De groei van extreemrechts in ons 

land baart niet alleen mij zorgen, want ook de 

veiligheidsdiensten hebben het over een groter 

veiligheidsrisico. Kan de minister dit toelichten? 

 

09.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): Il 

existe des indices d'une avancée de l'extrémisme 

de droite, non seulement dans notre pays mais 

également dans d'autres pays occidentaux. Un 

indicateur de ce phénomène est le nombre de 

propagandistes de haine enregistrés dans la 

banque de données commune. En avril 2020, 

30 propagandistes d'extrême droite y étaient 

répertoriés, contre une dizaine l'année dernière. Si 

aucun attentat n'a encore eu lieu en Belgique, la 

Sûreté de l'État considère qu'il y a là une menace 

réelle. Le scénario le plus vraisemblable est celui 

d'un attentat perpétré par un loup solitaire. La 

propagation de la haine et l'incitation à la discorde 

font le lit de ceux qui veulent passer à l'action 

09.02 Minister Koen Geens (Nederlands): Niet 

alleen in ons land, maar ook in veel andere 

Westerse landen zijn er aanwijzingen dat het 

rechts-extremisme toeneemt. Een indicator daarvan 

is het aantal haatpropagandisten in de 

gemeenschappelijke gegevensbank. In april 2020 

stonden daarin 30 rechts-extremistische 

propagandisten vermeld, tegenover een tiental een 

jaar geleden. Er is in België nog geen aanslag 

geweest, maar de Veiligheid van de Staat ziet wel 

een reële dreiging. Het meest waarschijnlijke 

scenario is dat van een aanslag door een lone wolf. 

De verspreiding van haat en het zaaien van 

verdeeldheid spreiden het bedje voor mensen die 

tot de gewapende actie willen overgaan. 
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armée. 

 

Nos services de renseignement et de sécurité 

travaillent main dans la main dans le cadre du plan 

Radicalisme. Des individus d'extrême droite sont 

surveillés par les task forces locales. À l'échelon 

national, un groupe de travail sur le thème de 

l'extrême droite a été mis en place, qui réunit 

notamment des membres de la Sûreté de l'État, de 

l'OCAM, du SGRS et de la police fédérale.  

 

 

 

Onze inlichtingen- en veiligheidsdiensten werken 

nauw samen in het kader van het Plan Radicalisme. 

Rechts-extremistische figuren worden opgevolgd 

door de lokale taskforces. Op nationaal vlak is er 

een thematische werkgroep rond rechts-

extremisme met onder meer vertegenwoordigers 

van de Veiligheid van de Staat, het OCAD, de ADIV 

en de federale politie.  

 

09.03 Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): J'espère que le ministre, ainsi que le 

ministre de l'Intérieur, assurent un suivi adéquat en 

la matière. En se focalisant sur certains groupes, 

l'on risque d'oublier de regarder vers la droite. Il ne 

faudrait surtout pas se laisser surprendre. 

 

09.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Ik hoop dat de minister dit samen met 

de minister van Binnenlandse Zaken goed opvolgt. 

Door op bepaalde groepen te focussen, vergeten 

we wel eens om ook naar rechts te kijken. We 

mogen ons zeker niet laten verrassen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Zakia Khattabi à Koen Geens 

(VPM Justice, Régie des Bâtiments et Affaires 

européennes) sur "L'étude de la Ligue des 

familles sur le maintien des liens familiaux en 

détention" (55007392C) 

 

10 Vraag van Zakia Khattabi aan Koen Geens 

(VEM Justitie, Regie der Gebouwen en Europese 

Zaken) over "De studie van de Ligue des familles 

over het behoud van de familiebanden met 

gedetineerden" (55007392C) 

 

10.01  Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): La Ligue des 

familles dénonce les lacunes de la politique 

familiale des établissements pénitentiaires. Elle 

préconise des réformes visant à favoriser les liens 

familiaux et humaniser les personnes incarcérées: 

tenir compte lors des décisions judiciaires ou de 

transfert du lieu de résidence de la famille, 

améliorer les conditions de visite pour les familles et 

les enfants ainsi que la communication grâce aux 

nouvelles technologies, augmenter la possibilité de 

travailler et le montant de la rémunération du travail 

en prison, et surtout favoriser les alternatives à la 

détention. Elle estime que la détention préventive 

des parents de jeunes enfants et des femmes 

enceintes ne doit se faire qu’en dernier recours. 

 

 

 

 

Qu'en pensez-vous? La récente CIM a-t-elle traité 

ces questions? Si non, en ferez-vous un point 

prioritaire de la prochaine?  

 

10.01  Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): De Ligue des 

familles stelt de tekortkomingen in het gezinsbeleid 

van de penitentiaire inrichtingen aan de kaak. Ze 

pleit voor hervormingen om de gezinsbanden te 

bevorderen en de gevangenen menswaardiger te 

behandelen: bij rechterlijke beslissingen of 

overplaatsingen rekening houden met de 

woonplaats van het gezin, de omstandigheden voor 

het bezoek van het gezin en de kinderen 

verbeteren, zorgen voor een betere communicatie 

met behulp van de nieuwe technologieën, meer 

mogelijkheden voor gevangenisarbeid creëren en 

de vergoeding voor gevangenisarbeid verhogen, en 

vooral alternatieven voor de detentie uitwerken. 

Volgens de Ligue des familles mogen zwangere 

vrouwen en ouders van jonge kinderen slechts in 

laatste instantie in voorlopige hechtenis genomen 

worden. 

 

Wat is uw standpunt daarover? Zijn die punten aan 

bod gekomen op de jongste IMC? Zo niet, zult u die 

thema's prioritair op de agenda zetten van de 

volgende IMC?  

 

10.02  Koen Geens, ministre (en français): Mon 

cabinet a pris connaissance de cette étude. 

Actuellement, la visite des enfants à leur parent 

détenu est encadrée et comprend souvent des 

espaces spécifiques avec des jeux. Un détenu peut 

aussi demander une visite familiale hors 

surveillance avec ses enfants. Les partenaires 

encadrant ces visites spécifiques peuvent organiser 

10.02 Minister Koen Geens (Frans): Mijn kabinet 

heeft van die studie kennisgenomen. Momenteel 

vinden de bezoeken van de kinderen aan hun 

gedetineerde ouder onder begeleiding plaats, vaak 

in specifieke zalen, waar er spelletjes liggen. Een 

gevangene kan ook een gezinsbezoek met de 

kinderen zonder toezicht aanvragen. De partners, 

die bij die specifieke bezoeken voor de begeleiding 
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des activités pour la Saint-Nicolas, Pâques ou la 

fête des pères ou des mères.  

 

Il importe de tenir compte de l'impact 

psychologique, économique et géographique de la 

détention sur les proches, particulièrement les 

jeunes enfants. Cependant la CIM sur les droits des 

femmes n'est pas le lieu pour le traiter, car il faut 

aussi aborder la paternité en détention. Je suis 

disposé à travailler avec d'autres acteurs, y compris 

les Communautés, pour maintenir les liens 

familiaux des détenus.  

 

instaan, mogen activiteiten organiseren voor 

Sinterklaas, Pasen, Vaderdag en Moederdag. 

 

Er moet rekening gehouden worden met de 

psychologische, de economische en de 

geografische impact van een gevangenschap op de 

naaste omgeving, in het bijzonder op de jonge 

kinderen. De interministeriële conferentie over 

vrouwenrechten is echter niet de plaats om dat 

onderwerp te bespreken, want men moet het ook 

over vaders in de gevangenis hebben. Ik ben bereid 

om met andere actoren, de Gemeenschappen 

incluis, samen te werken om de gezinsbanden van 

de gedetineerden in stand te houden. 

 

10.03  Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): Je parlais de 

la CIM Justice de la semaine passée et pas de la 

CIM Égalité. Les Communautés sont en effet aussi 

compétentes pour les visites, mais vous ne vous 

positionnez pas sur mes propositions. 

 

10.03  Zakia Khattabi (Ecolo-Groen): Ik had het 

over de IMC Justitie die vorige week vergaderde en 

niet over de IMC Gelijkheid. De Gemeenschappen 

zijn inderdaad eveneens bevoegd voor de 

bezoeken, maar u neemt geen standpunt in met 

betrekking tot mijn voorstellen.  

 

Si la Ligue des familles a fait cette étude, c'est bien 

que certains aspects doivent être améliorés. Je 

regrette votre absence de réponse et 

d'engagement. Nous nous réjouissons de l'avancée 

sur les vidéoconférences mais ce n'est qu'une 

partie du problème.  

 

De Ligue des familles heeft die studie uitgevoerd 

omdat er heel wat zaken moeten worden verbeterd. 

Ik betreur dat u geen antwoord geeft en geen 

verbintenissen aangaat. We zijn verheugd over de 

vooruitgang wat betreft het videobellen, maar dat is 

maar een deel van het probleem.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Sarah Schlitz à Koen Geens (VPM 

Justice, Régie des Bâtiments et Affaires 

européennes) sur "La préparation de la 

prochaine conférence interministérielle sur les 

droits des femmes" (55007393C) 

 

11 Vraag van Sarah Schlitz aan Koen Geens 

(VEM Justitie, Regie der Gebouwen en Europese 

Zaken) over "De voorbereiding van de volgende 

interministeriële conferentie over 

vrouwenrechten" (55007393C) 

 

11.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): La prochaine 

CIM sur les droits des femmes aura lieu ce 26 juin. 

Elle portera sur les violences faites aux femmes, les 

violences sexuelles, la lutte contre le sexisme, le 

harcèlement, la situation socioéconomique des 

femmes après la crise du COVID, et les violences 

obstétricales.  

 

Confirmez-vous qu'il s'agit de l'ordre du jour 

définitif? Le gouvernement fédéral portera-t-il des 

engagements particuliers lors de cette CIM? 

D'autres points seront-ils mis à l'agenda?  

 

11.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): De volgende 

IMC over vrouwenrechten zal op 26 juni aanstaande 

plaatsvinden. De thema's die aan bod zullen komen 

zijn geweld tegen vrouwen, seksueel geweld, de 

bestrijding van seksisme, stalking, de sociaal-

economische situatie van vrouwen na de COVID-

19-crisis en obstetrisch geweld. 

 

Bevestigt u dat dit de definitieve agenda is? Zal de 

federale regering specifieke toezeggingen doen op 

die IMC? Zullen er nog andere punten op de 

agenda geplaatst worden? 

 

11.02  Koen Geens, ministre (en français): Lors de 

la première réunion de la CIM sur le droit des 

femmes, j'ai présenté le Plan d'action contre la 

violence sexuelle. Ce plan comprenant des points 

fédéraux et d'autres relevant des entités fédérées, 

j'ai demandé à la CIM de constituer un groupe de 

travail pour coordonner les efforts. 

 

11.02 Minister Koen Geens (Frans): Op de eerste 

vergadering van de IMC over vrouwenrechten heb 

ik het actieplan ter bestrijding van seksueel geweld 

gepresenteerd. Aangezien dat plan federale 

actiepunten bevat en actiepunten waarvoor de 

deelgebieden bevoegd zijn, heb ik de IMC gevraagd 

een werkgroep op te richten om de inspanningen te 

coördineren. 
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On a convenu d'inclure ce plan et le thème des 

violences sexuelles dans la problématique de la 

violence intrafamiliale et fondée sur le genre. 

D'autres thèmes seront abordés ultérieurement. La 

réunion du 26 juin sera consacrée à la violence 

intrafamiliale et à la violence fondée sur le genre. 

Les décisions seront communiquées à son issue. 

 

 

Er werd afgesproken dat dat plan en het thema 

seksueel geweld zouden worden behandeld in het 

kader van de problematiek van het huiselijk geweld 

en het gendergerelateerde geweld. Andere thema's 

zullen later besproken worden. De vergadering van 

26 juni zal gewijd zijn aan huiselijk geweld en 

gendergerelateerd geweld. De beslissingen zullen 

na afloop worden meegedeeld.  

 

11.03 Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): On attend 

beaucoup de cette réunion! Les parlementaires 

ayant récemment voté deux résolutions renforçant 

la lutte contre les violences intrafamiliales et celles 

envers les femmes et les enfants, vous avez un 

mandat pour prendre des mesures concrètes. Je 

vous engage à mettre ces recommandations sur la 

table de la CIM. Nous avons encore vécu un 

féminicide avant-hier et la situation m'inquiète.  

 

11.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): We 

verwachten veel van die vergadering! In dit 

Parlement werden onlangs twee resoluties 

aangenomen over de strijd tegen huiselijk geweld 

en tegen geweld ten aanzien van vrouwen en 

kinderen. U hebt dus een mandaat om concrete 

maatregelen te nemen. Ik vraag u dan ook met 

aandrang om die aanbevelingen over te leggen aan 

de IMC. Eergisteren hadden we nog te maken met 

een geval van femicide. De situatie baart me 

zorgen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Georges Gilkinet à Koen Geens 

(VPM Justice, Régie des Bâtiments et Affaires 

européennes) sur "Le suivi de l’enquête 

concernant les Dubai Papers" (55007400C) 

 

12 Vraag van Georges Gilkinet aan Koen Geens 

(VEM Justitie, Regie der Gebouwen en Europese 

Zaken) over "De stand van zaken betreffende het 

onderzoek naar de Dubai Papers" (55007400C) 

 

12.01  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Vous 

m'avez indiqué précédemment que cette enquête 

était bloquée par le confinement.  

 

La vie reprenant peu à peu, l'enquête a-t-elle pu 

reprendre normalement? Quel est son état 

d'avancement? Des enquêteurs ont-ils été désignés 

dans les différents arrondissements? Combien de 

dossiers ont-ils été entamés? Si non, avez-vous des 

informations sur la reprise et le calendrier de 

l'enquête? 

 

12.01  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Eerder gaf 

u aan dat dat onderzoek geblokkeerd was door de 

lockdown.  

 

Werd dat onderzoek hervat, nu we geleidelijk aan 

het normale leven weer opnemen? Wat is de stand 

van zaken? Werden er onderzoekers aangesteld in 

de verschillende arrondissementen? Hoeveel 

dossiers werden er geopend? Zo niet, kunt u ons 

wat meer vertellen over de hervatting van het 

onderzoek en het voorziene tijdpad? 

 

12.02  Koen Geens, ministre (en français): Le 

parquet général m'informe que la réponse du 

30 avril est toujours d'actualité. Aucun élément 

supplémentaire ne peut actuellement être 

communiqué, compte tenu des mesures d'enquête 

en cours. 

 

12.02 Minister Koen Geens (Frans): Van het 

parket-generaal verneem ik dat het antwoord van 

30 april nog steeds geldt. Er kunnen momenteel 

geen bijkomende gegevens meegedeeld worden, 

gezien de onderzoeksmaatregelen die aan de gang 

zijn. 

 

12.03  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Votre 

réponse me déçoit. La réponse du 30 avril invoquait 

le confinement. Je vous demande d'exercer votre 

rôle pour que cette fraude à grande échelle soit 

poursuivie. 

 

12.03  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Uw 

antwoord stelt me teleur. In het antwoord van 

30 april beriep men zich op de lockdown. Ik vraag u 

om uw rol als minister te vervullen, zodat die 

grootschalige fraude vervolgd wordt.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Georges Gilkinet à Koen Geens 

(VPM Justice, Régie des Bâtiments et Affaires 

13 Vraag van Georges Gilkinet aan Koen Geens 

(VEM Justitie, Regie der Gebouwen en Europese 
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européennes) sur "Certaines dispositions du 

Code d’instruction criminelle en matière de lutte 

contre la fraude fiscale" (55007401C) 

 

Zaken) over "Een aantal bepalingen in het 

Wetboek van strafvordering betreffende de strijd 

tegen fiscale fraude" (55007401C) 

 

13.01 Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): La loi 

prévoyait, jusqu'il y a peu, la possibilité pour l'État 

de se constituer partie civile dans une procédure 

pénale, et d'introduire une action devant une 

juridiction civile afin d'obtenir réparation de son 

dommage dans les cas de fraude fiscale.  

 

Le 5 mai 2019, une loi portant dispositions diverses 

a introduit un article 4bis dans le Code d'instruction 

criminelle, qui prévoit que l'État ne sera plus partie 

au procès pénal en matière de criminalité 

financière: son action sera soumise au bon vouloir 

du parquet. 

 

 

Quelle était l'intention de l'introduction de cet 

article 4bis? Avant ce changement, dans combien 

de dossiers l'État s'était-il porté partie civile au 

cours des cinq dernières années? A-t-on évalué 

l'efficacité de ce changement de loi sur le plan de la 

lutte contre la fraude fiscale? 

 

13.01  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Tot voor 

kort was het voor de Staat wettelijk mogelijk om 

zich burgerlijke partij te stellen in een strafprocedure 

en om een vordering in te dienen bij een burgerlijk 

rechtscollege om een schadevergoeding te eisen in 

fiscalefraudezaken.  

 

Bij de wet van 5 mei 2019 houdende diverse 

bepalingen werd er een artikel 4bis ingevoerd in het 

Wetboek van strafvordering, dat bepaalt dat de 

Staat niet langer een partij zal zijn in het strafproces 

als het gaat over financiële criminaliteit: de 

vordering van de Staat wordt overgelaten aan de 

goede wil van het parket. 

 

Wat beoogde de wetgever met de invoeging van dat 

artikel 4bis? In hoeveel dossiers heeft de Staat zich 

de voorbije vijf jaar burgerlijke partij gesteld, voor 

die wijziging van kracht werd? Heeft men nagegaan 

in hoeverre die wetswijziging vruchten afwerpt in de 

strijd tegen fiscale fraude? 

 

13.02  Koen Geens, ministre (en français): Le 

nouvel article a pour objet de porter l'ensemble du 

litige devant le juge pénal lorsque le ministère public 

poursuit pénalement la fraude fiscale. Ce juge est 

également compétent pour statuer sur les 

demandes civiles de l'administration fiscale. Il peut 

imputer des augmentations d'impôt ou des 

amendes imposées par cette administration. On 

évite ainsi la duplication des procédures et on 

accélère le traitement des affaires devant les 

tribunaux, empêchant les prescriptions des 

créances fiscales.  

 

 

J'ai intensifié la lutte contre la fraude fiscale dans la 

mesure de mes moyens, notamment à travers le 

dossier una via élaboré avec le ministre des 

Finances qui permet une meilleure coordination de 

l'approche fiscale et pénale. Les parquets fiscaux 

ont été renforcés. Le procureur général de 

Bruxelles a mis en place un pool spécialisé pour 

lutter contre la criminalité économique et financière, 

la fraude fiscale, la criminalité environnementale et 

la corruption.  

 

13.02 Minister Koen Geens (Frans): Het nieuwe 

artikel strekt ertoe het hele geschil voor de 

strafrechter te brengen wanneer het openbaar 

ministerie de fiscale fraude strafrechtelijk vervolgt. 

De rechter in kwestie is eveneens bevoegd om 

uitspraak te doen over burgerlijke vorderingen van 

de belastingadministratie. Hij kan de beklaagde 

door die administratie opgelegde 

belastingverhogingen of geldboeten toerekenen. Zo 

voorkomen we dubbele procedures en versnellen 

we de behandeling van zaken door de rechtbanken, 

waardoor de verjaring van fiscale schuldvorderingen 

wordt verhinderd. 

 

Ik heb de strijd tegen fiscale fraude zoveel mogelijk 

opgevoerd, met name via de samen met de 

minister van Financiën uitgewerkte una-viaregeling, 

waarmee de fiscale en strafrechtelijke aanpak beter 

gecoördineerd kunnen worden. De fiscale parketten 

werden versterkt. De procureur-generaal te Brussel 

heeft een gespecialiseerde pool samengesteld om 

economische en financiële criminaliteit, fiscale 

fraude, milieucriminaliteit en corruptie beter te 

bestrijden. 

 

13.03 Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Je vous 

remercie pour les initiatives en matière de lutte 

contre la fraude fiscale. Je visais l'incapacité de 

l'État, depuis la modification de la loi, à se porter 

partie civile dans certains dossiers, pour en 

accélérer ou en orienter le traitement. Vous n'y avez 

pas répondu.  

13.03  Georges Gilkinet (Ecolo-Groen): Ik bedank 

u voor de initiatieven die u genomen hebt in de strijd 

tegen de fiscale fraude. Ik doelde op de 

onmogelijkheid van de Staat om zich, sinds de 

wetswijziging, burgerlijke partij te stellen in bepaalde 

dossiers, om de behandeling van de zaak te 

versnellen of in een bepaalde richting te sturen. 
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Malgré certains améliorations, il s'agit d'une perte 

d'efficacité dans la lutte contre la fraude fiscale. Ce 

changement dans la loi est incompréhensible et il 

faudrait y porter remède.  

 

Daarop blijft u het antwoord schuldig. 

 

Een aantal verbeteringen niet te na gesproken 

boeten we in aan efficiëntie in de strijd tegen de 

fiscale fraude. Die wetswijziging is onbegrijpelijk. 

Daarvoor moeten we een oplossing vinden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

17 h 09. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 17.09 uur. 

 

 


